Proposta de teste de avaliaciao

Matematica A

12.° ANO DE ESCOLARIDADE

Duragio: 90 minutos | Data:




Proposta de teste de avaliagao

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a op¢do correta. Escreva, na folha de

respostas, o nimero do item ¢ a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacdes necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida aproximacao, apresente

sempre o valor exato.

Sobre os lados do triangulo [ 4BC] sdo assinalados 12 pontos: trés sobre o lado [AB], quatro

sobre o lado [ BC] e cinco sobre o lado [A4C].

A * *

[ ]
[ ]
[ ]
a

B

1.1. De quantas maneiras se podem escolher trés destes pontos de forma que definam um

triangulo?

(A) 145 (B) 205 (C) 220 (D) 350

1.2. Selecionam-se, ao acaso, dois destes pontos.
Determine a probabilidade de os pontos selecionados pertencerem ao mesmo lado do

triangulo [ABC ]

Numa certa linha do Tridangulo de Pascal, o oitavo elemento ¢ diferente dos restantes.

Escolhe-se, ao acaso, um elemento dessa linha.

Qual ¢ a probabilidade de que esse elemento seja superior a 2000 ?

1 1
(A) 12 (B) 5 © 3 D) 3
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Oito amigos, quatro rapazes € quatro raparigas, vao dar um passeio ao Bom

Jesus de Braga.
Decidiram que iriam subir de elevador.

No elevador existem seis bancos corridos com capacidade para quatro pessoas

cada um.

De quantas maneiras os oito amigos se podem sentar, se:

3.1. ocuparem dois dos bancos (ficam dois bancos completamente ocupados);
3.2. asraparigas ficarem num banco e os rapazes ficarem noutro;
(A) %4, x8! B) °C,x8! (C) °A4,x4!x4! D) °C,x4!x4!

3.3. ficarem nos dois primeiros bancos, mas a Marta e a Joana ndo ficarem no mesmo banco do

Pedro.

Escolhem-se, ao acaso, dois vértices de um poligono regular de » lados.

4.1. Se n=10, qual ¢ a probabilidade de os dois vértices selecionados pertencerem

a uma diagonal do poligono?

4.2. Sabe-se que a probabilidade de os dois vértices escolhidos serem consecutivos é

igual a 0,1. Quantos lados tem o poligono?

8
Um dos termos de desenvolvimento de [a + %) éiguala 14x°.

Qual é o valorde a ?

A 2 B) -2 © 1 o -l
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6. Seja S, conjunto finito, o espago amostral associado a uma certa experiéncia aleatoria. Sejam A4 e

B dois acontecimentos independentes (A .S e B S).

Mostre que P(B|A)+P(A)xP(B)=P(AUB).

7. Uma caixa 1 tem bolas brancas e bolas pretas, em igual nlimero.

Uma caixa 2 tem apenas bolas brancas.

Retirou-se, ao acaso, uma bola de cada caixa e, sem ver a cor, introduziram-se num saco que

estava vazio.

De seguida, retirou-se, também ao acaso, uma bola do saco e verificou-se que era branca.

Determine a probabilidade de a bola que ficou no saco ser preta.

8. Considere a fungdo f definida em R\{O} por:

2_
i - se x<2Ax#0
8x—4x
f(x)= k se x=2
2—~2x
— se x>2
2—x

8.1. Determine, caso exista, o valor de k£ para o qual a fungdo f ¢ continua

em x=2.

8.2. Mostre que o grafico da fun¢do f admite uma assintota paralela ao eixo

Ox, quando x — +0,
FIM

Cotacdes:

Item
Cotagdo (em pontos)

10 15 10 15 10 | 20 15 20 10 20 20 20 15

1.1. 1.2. 2. 31. | 3.2.|33. |41. | 42. | 5. 6. 7. | 81. | 8.2.

200
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Proposta de resolucio

1.1, 3x4x5+°C,x9+*C,x8+°C, x7=60+3x9+6x8+10x7 =205
|

L» Dois pontos em [AC] e um entre os restantes
., Dois pontos em [BC] e um entre os restantes

» Dois pontos em [A4B] e um entre os restantes

, Um ponto em cada um dos lados

Resposta: (B)

1.2.  Numero de casos possiveis: *C, =66
Numero de casos favoraveis: °C, + *C, +°C, =10+6+3=19

P:£z0,29z29%
66

Se o oitavo elemento ¢ diferente dos restantes entdo é o elemento central pelo que a linha tem

74147=15 elementos e ¢ formada pelos elementos a forma 14Cp ,0<p<l14.

O maior elemento da linha é o oitavo, ou seja, é "“C, =3432.
Vejamos quantos elementos da linha s superiores a 2000:
“C, ="C,=3003; “C, ="C, =2002.

Ha, portanto, cinco elementos superiores a 2000.

A probabilidade pedida é P = El = 1 .
15 3
Resposta: (D)

3.1 °C,xP, =15x8!=604800

‘—» Numero de maneiras de escolher a ordem pela qual se sentam nos oito lugares

» Numero de maneiras de escolher os dois bancos

32, °A x4lx4l

‘—» Numero de maneiras de sentar as raparigas no seu banco
Numero de maneiras de sentar os rapazes no seu banco
Numero de maneiras de escolher ordenadamente os dois bancos ( rapazes-raparigas ou

raparigas-rapazes)

Resposta: (C)

33, 8x ‘4, x51=11520

\—> Numero de maneiras de sentar ordenadamente os cinco restantes.
Numero de maneiras de sentar ordenadamente a Marta e a Joana no outro banco

Numero de maneiras de escolher o lugar do Pedro
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4.1. Numero de casos possiveis: '°C, =45

’ I : 10
Numero de casos favoraveis: "C, —10=35

4.2. Numero de casos possiveis: "C,

Numero de casos favoraveis: n (o nimero de pares de vértices consecutivos ¢ igual ao

numero de lados)

P:n:nZZnZZ’n23
'C, n(n-1) n(n-1) n-1
2
2 1
P=0l1l< 1=—/\n23c>20=n—1/\n23©n=21
n—

O poligono tem 21 lados.

8 8— X ’ 8 X s
a+x Z C,a’x ( E] :Zngagp(E)

p=0
P p 8-p
X _, X a
< (5) =Gy G
an—p n-p

Se 8Cp

=14x" vem *C,—=14Ap=5

Para p=35 temos:

a* a’ 3 14x32

"C, =140 56x— =14 d’ = =8 a=2
2 32

Resposta: (A)

)

N

17

Proposta de teste de avaliagao Maximo

Se 4 e B sdo acontecimentos independentes entdo P(B|A)=P(B) e P(AnB)=P(A)xP(B).

P(B|4)+P(4)xP(B)=

I
v v v T

+

(
(B)+P(4)x[1-P(B)]=
(B)+P(4)-P(4)xP(B)=
(4)+P
(

A)+P(B)~P(ANB)=

AU B)
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7. Sejam os acontecimentos:
A: “A bola retirada da caixa 1 ¢é preta”
B: “A bola retirada do saco é branca”

A bola que ficou no saco € preta se a bola retirada da caixa 1 for preta, 2/

isto €, se A ocorrer. Portanto, pretende-se determinar P(A | B).

AN

1 .
. P(A) =— porque a caixa | tem tantas bolas pretas como brancas;

2
e Se A ocorrer, o saco fica com uma bola preta e uma bolas » B
/
branca. Logo, P(B|A)=% % 47
e Se A ocorrer, o saco fica duas bolas brancas. 0g
Logo, P(B|4)=
P(A|B):P(Am3): P(A)xP(B\_A) _
P(B)  P(4nB)+P(4NB)
11 11
__ 22 __ 4 _4_1
1 1 1 1 1 3 3
Cx—tox] 4 >
2 2 2 4 2 4
1
P(A4|B)=—=
(418)=1

7.1. f écontinuaem x=2 se, e somente se, existir lim f(x).

x—2

eoa ) (o2ee2)  xe2 4

li = i =1 =1 S
=i e I ) M s 2
ayal)l (=) (24 42x) 4o
lim f ( )— lim = lim = lim
2’ ©r 2-xoF (2-x)(2442x) T (2- x)(zwﬁ)
= lim 2(2 x) = lim 2 = 2 :z:l
7 (2-x)(2++/2x) TR0 V2x 2444 4 2

Como lim f (x) # lim f (x) ,afungdo f é descontinua em x =2, qualquer que seja o
x—2"

x—2"

valor de k& . Logo, ndo existe valor de k£ para o qual a fun¢do f é continuaem x=2.

2 J2x
IR T e

7.2. lim f(x)=lim = lim = lim = =
xa+eof( ) x>0 Dy X—>+0 x(z_lj xoto 2D 0-1

X X

A reta de equagdo y =0 ¢é uma assintota ao grafico de fem +oo .
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